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BE VE ZE TÉS

A ha zai egész ség-e gyen lôt len sé gek 2008-ban kez dett
ku ta tá sá nak har ma dik sza ka szá ban olyan elem zé si mód -
szer tan ki dol go zá sa és ki pró bá lá sa volt a cél, amely egy i de -
jû leg ké pes szá mí tás ba ven ni az el lá tá si szük ség let, az
igény be vé tel és a hoz zá fé rés föld raj zi kü lönb sé ge it [2,3]. Ez
a vizs gá la ti meg kö ze lí tés le he tô vé te szi az egész ség ü gyi el -
lá tá si ka pa ci tá sok hoz va ló hoz zá fé rés nek a szük ség let hez
tör té nô iga zí tá sát, ez ál tal az egész ség-e gyen lôt len sé gek
mér sék lé sét. A meg le he tô sen nagy ku ta tá si ka pa ci tást
igény lô, össze tett fel a da tot több, ki sebb és egy sze rûbb lé -
pés re bon tot tuk. Az el sô elem zés ben egyet len el lá tás ra, az
OEP ál tal 2008-ban fi nan szí ro zott szür ke há lyog mû tét re vo -
nat ko zó an vizs gál tuk a fi zi kai el ér he tô sé get, az az a mû tét -
hez meg tett uta zá si tá vol sá got és idô tar ta mot. Az el lá tás ki -
vá lasz tá sá ban sze re pet ját szott az a tény, hogy a szür ke há -
lyog ki a la ku lá sát, vagy is az el lá tá si szük ség let meg je le né sét
dön tô en az élet kor és a nem ha tá roz za meg. Az el lá tá si
igény be vé tel szük ség let re kor ri gá lá sa emi att egy sze rû kor ra
és nem re tör té nô stan dar di zá lás sal meg old ha tó. Ez az
elem zé si mo dell olyan ta pasz ta la to kat szol gál tat hat, ame -
lyek alap ján a ké sôb bi ek ben más, je len tô sebb tár sa dal mi
ter het kép vi se lô kró ni kus be teg sé gek el lá tá sá hoz va ló hoz -
zá fé rés egyen lôt len sé ge is vizs gál ha tó.

A LA KÓ HELY TÔL FÜGG AZ ESÉLY 
A JOBB MI NÔ SÉ GÛ EL LÁ TÁS RA

A 2008-ban köz fi nan szí ro zott mint egy 63 ezer szür ke há -
lyog mû tét ada ta it ele mez ve el mond ha tó, hogy Ma gyar or -
szá gon a mû té tek 99,6%-a a kor sze rû, fakoemulzifikációs
tech ni ka al kal ma zá sá val tech ni ká val tör tént, amely min de -
gyik szür ke há lyog mû té tet vég zô in téz mény ben el ér he tô volt. 

A kor sze rû mû té ti tech ni kák el le né re Ma gyar or szá gon
még min dig na gyon ala csony, 22%-os volt az egy na pos el -
lá tás ként vég zett szür ke há lyog mû té tek ará nya, messze el -
ma rad va a több nyu gat-e u ró pai or szág ban is el ért 90%-os
szint tôl [4]. Az el lá tás inf ra struk tú rá ja, az egy na pos el lá tást
nem egyér tel mû en pre fe rá ló sza bá lyo zá si-fi nan szí ro zá si
kör nye zet, az igé nyek hez nem jól il lesz ke dô köz le ke dé si le -
he tô sé gek, to váb bá a be teg nem meg fe le lô ott ho ni kö rül mé -
nyei aka dá lyoz hat ták az egy na pos el lá tás igény be vé te lét.

Az egész ség ü gyi el lá tás hoz va ló hoz zá fé rés vizs gá -
la tá nak el sô sza ka szá ban a 2008-ban el vég zett, köz fi -
nan szí ro zott szür ke há lyog mû té tek ada ta it ele mez tük.
Bár a kor sze rû mû té ti el já rá sok min den ki szá má ra hoz -
zá fér he tôk vol tak az egész or szág ban, a kór há zak szá -
má ra ala cso nyabb költ sé get je len tô és ke vés bé ve szé -
lyes, kor sze rûbb el lá tást kép vi se lô egy na pos mû té tek
ará nya még messze el ma radt a fej lett or szá go ké tól, a
hoz zá fér he tô sé gé ben pe dig egyen lôt len ség mu tat ko -
zott. A mû tét re tör té nô uta zás kor a be te gek gyak ran át -
lép ték a köz i gaz ga tá si ha tá ro kat, és szá mot te vô eset -
ben nem a leg kö ze leb bi szol gál ta tót ke res ték fel. A la kó -
hely tôl füg gô en nagy egyen lôt len ség volt ta pasz tal ha tó
az uta zá si tá vol ság ban, me lyet rész ben a te rü le ti el lá tá -
si kö te le zett ség el lent mon dá sai is okoz hat tak. A hoz zá -
fé ré si ada tok elem zé sé nek ered mé nye it hasz no sí tó ha -
té ko nyabb be teg út-szer ve zés sel, il let ve az egy na pos el -
lá tás hoz va ló hoz zá fé rés ja ví tá sá val több száz mil lió, a
ka pa ci tá sok nak az igé nyek hez va ló jobb il lesz té sé vel
akár több mil li árd fo rint nyi for rás is át cso por to sít ha tó
len ne más el lá tá si te rü le tek re. 

In the first phase of the research on access to health
care all data on cataract surgery financed by public
sources in 2008 were analyzed. Though mo dern
cataract surgery procedures were available for all
patients in the country the share of surgeries carried
out on a same-day basis representing higher quality
and smaller expenses for hospitals was much lower
then developed countries and showed high inequity in
the access of it. Patient often cross administrative bor-
ders when travelling to surgery and used services not
the nearest one to their dwelling. Depending on the
place of residence there was a huge inequality in the
length of the travel to the surgery which may be partly
explained by the referral system. Using the results of
the analysis of access data for developing better refer-
ral system can gain several million Hungarian Forints,
and for fitt ing the health care capacities to the need of
care a few milliard HUF can be channel to other ser-
vices.
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2008-ban szür ke há lyog mû tét re az ese tek mint egy 10%-
ában má sik ré gi ó ban, kö zel 20%-ában má sik me gyé ben,
majd nem fe lé ben pe dig má sik kis tér ség ben ke rült sor. Az
ese tek mint egy 60%-ában a be te gek má sik te le pü lés re
utaz tak a mû té ti be a vat ko zás ra (2. áb ra). Leg na gyobb
arány ban, kö zel 15%-ban a Dél-Al föld ré gi ó ban hagy ták el a
mû tét mi att ré gi ó ju kat a be te gek. A me gyék kö zül leg töb ben,
mint egy 65%-ban Pest me gyé bôl lép ték át a me gye ha tárt,
és dön tô több sé gük ben (95%-ban) bu da pes ti in téz ményt
ke res tek fel. A be te gek 30-40%-a Bács-Kis kun, Jász-Nagy -
kun-Szol nok és Nóg rád me gyé bôl uta zott má sik me gyé be a
be a vat ko zás ra. Ha a va ló ság ban meg fi gyel he tô be teg u ta kat
vizs gál juk egy olyan elektív be a vat ko zás, mint a szür ke há -
lyog mû tét ese té ben, ak kor meg ál la pít ha tó, hogy a be te gek
az ese tek je len tôs ré szé ben át lé pik a köz i gaz ga tá si ha tá ro -
kat.

A la kó hely rôl egy má sik te le pü lé sen mû kö dô – a kö rök -
kel je lölt – el lá tó ig di gi tá lis tér kép szoft ver se gít sé gé vel lég -
vo nal ban meg hú zott, az adott te le pü lés rôl leggyak rab ban
igény be vett, ún. do mi náns út vo na lak kö zül a me gye ha tá ron
át ve ze tô út vo na la kat fe hér szín nel kü lön ki e mel tük. A me -
gyék el té rô ár nya la tai jel zik azt a la kó hely és az in téz mény
kö zöt ti – lég vo nal ban szá mí tott – át la gos uta zá si tá vol sá got,
ame lyet az adott me gye be te gei meg tet tek. A tér ké pen csak
a la kó he lyé tôl el té rô te le pü lé sen el lá tott ese tek (a 63 ezer
eset mint egy 60%-a) van nak fel tün tet ve. Az el lá tás hoz zá fé -
ré sé nek egyen lôt len sé ge it iga zol ják az uta zá si tá vol sá gok -
ban mu tat ko zó je len tôs me gyei kü lönb sé gek. A be teg út-há -
ló zat sû rû cso mó pont jai jel zik a mû té tek egyes in téz mé -
nyek ben, il let ve te le pü lé se ken ta pasz talt kon cent rá ci ó ját.

A la kó hely tôl az el lá tást nyúj tó in téz mé nyig lég vo nal ban
szá mí tott, eset szám mal sú lyo zott tá vol ság leg ki sebb Kö -
zép-Ma gyar or szá gon (8 km), leg na gyobb a Dél-Al föl dön (31
km) volt. A me gyék kö zül Bács-Kis kun és Bé kés me gyé ben
volt a leg na gyobb tá vol ság (38 km) és Bu da pes ten a leg ki -
sebb (2 km). Az egy na pos el lá tást nyúj tó in téz mé nyig lég vo -
nal ban szá mí tott, eset szám mal sú lyo zott tá vol sá gok a ré gi -
ók ban cse kély, a me gyék ben vi szont je len tôs mér ték ben el -
té rô ek vol tak. Így pl. Ba ra nya me gyé ben kö zel 140 km-re,

A szür ke há lyog mû té tek la kó hely, il let ve el lá tó in téz -
mény föld raj zi he lye sze rin ti elem zé se alap ján az ese tek te -
rü le ti meg osz lá sa arány lag egyen le tes nek mu tat ko zott. A
leg ke ve sebb szür ke há lyog eset Jász-Nagy kun-Szol nok me -
gyé ben (az élet ko ri és ne mi kü lönb sé gek ki e gyen lí té se után
10 ezer la ko son ként 45 eset), míg a leg több Veszp rém me -
gyé ben (81 eset) volt (1. áb ra).

Az in téz mé nyek nek he lyet adó te le pü lé se ket je lö lô kö rök
át mé rô je az éves eset szám mal ará nyos (23-tól (Be rettyó új -
fa lu) 3500-ig (Deb re cen)) ter jed, il let ve Bu da pest ese té ben
20.000), ben nük a vi lá go sabb szí nû kör cikk mé re te az egy -
na pos mû té tek ará nyát mu tat ja. Ha egy te le pü lé sen több el -
lá tó ta lál ha tó, ak kor ezek ada tai össze von tan, te le pü lé si
szin ten je len nek meg. A me gyén ként a szür ke ár nya la ta i val
jel zett – a la kos ság el té rô élet ko ri és ne mi össze té te lé nek
ki e gyen lí té sét szol gá ló – stan dar di zá lás sal nyert eset a rá -
nyok az el lá tá si szük ség le tet je le ní tik meg. A szük ség let ben
je lent ke zô egyen lôt len ség mér té két jel zi, hogy a leg na gyobb
ér ték a leg ki sebb nek mind össze két sze re se.

Nagy egyen lôt len sé gek mu tat koz tak azon ban az egy na -
pos mû té tek tér sé gi el osz lá sá ban. A ré gi ó kat vizs gál va az
egy na pos mû té tek leg ma ga sabb ará nya 35% (Nyu gat-Du -
nán túl), a leg a la cso nyabb mind össze 6% (Észak-Al föld), a
me gyék nél 58% (Gyôr-Mo son-Sop ron) és 2% (Ba ra nya)
volt. Elô for dult olyan kis tér ség, ahol az egy na pos be a vat ko -
zá sok ará nya 91%-ot is el ér te, míg más hol ez 0% volt. A te -
le pü lé sek nél az egy na pos eset a rány 100% és 0% kö zött
moz gott. A kor sze rûbb el lá tás hoz va ló hoz zá fé rés egyen lôt -
len sé gé re utal to váb bá az is, hogy a 10 ezer la kos nál na -
gyobb te le pü lé sen élô be te gek 24%-át, ad dig az 1000 fô
alat ti kis te le pü lé se ken élôk csu pán 14%-át en ged ték ha za a
mû tét nap ján. 

Az in téz mé nyek szint jén je len tôs egyen lôt len ség volt ta -
pasz tal ha tó, mi vel a 72 szür ke há lyog mû té tet vég zô in téz -
mény kö zött a mû té tek szá ma arány ta la nul osz lott el: az in téz -
mé nyek ne gye dé ben vé gez ték a mû té tek fe lét. Né hány el lá tó
éves mû tét szá ma a szak mai pro to koll ban elô ír tat sem ér te el.

1. áb ra
A szür ke há lyog mû té tet vég zô in téz mé nyek be teg for gal ma és az
élet kor ra, nem re stan dar di zált me gyei eset a rá nyok 2008-ban

2. áb ra
A leg jel lem zôbb be teg u tak há ló za ta a szür ke há lyog mû té ti el lá tá sá -
ban 2008-ban
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ke szi kis tér ség re vég zett mo dell szá mí tá sok alap ján meg ál -
la pít ha tó volt az az uta zá si több let költ ség, amely ab ból fa -
kadt, hogy a be te gek a leg kö ze leb bi el lá tó he lyett a szol gál -
ta tást egy tá vo lab bi te le pü lé sen (pl. a szá muk ra ki je lölt in -
téz mé nyek ben) vet ték igény be. (A mo dell szá mí tá sok rész -
le te it lásd a ta nul mány ban! [1])

A la kó hely rôl a mû té tet vég zô in téz mény be lég vo nal ban
hú zott vo na lak az adott te le pü lés rôl a leggyak rab ban vá -
lasz tott, ún. do mi náns út vo na la kat je lö lik. Fe hér szí nû vo na -
lak je lö lik ki azo kat a do mi náns be teg u ta kat, ame lyek köz ú ti
köz le ke dés sel szá mít va nem a leg kö ze leb bi in téz mény be
ve zet nek.

A Fonyódi kis tér ség be te ge i nél ez az ese tek 80%-ában
for dult elô, és az át la gos több let költ ség sze mély gép ko csi -
val – csak a ben zin költ sé get fi gye lem be vé ve – egy eset re
szá mít va 1660 Ft. A Du na ke szi kis tér ség ben az ese tek
92%-ában ke res tek fel tá vo lab bi szol gál ta tót, és a plusz -
költ ség ese ten ként 470 Ft volt. Mind két kis tér ség ben a
több let uta zá si idô 1 óra volt. Te kint ve, hogy az Or szá gos
Egész ség biz to sí tá si Pénz tár uta zá si költ ség té rí tés re ter ve -
zett 2010-es elô i rány za ta 4,2 mil li árd fo rint, be teg szál lí tás -
ra pe dig 5,8 mil li árd fo rint jut, a leg kö ze leb bi in téz mény
igény be vé te le ese tén tör té nô meg ta ka rí tás szá mot te vô té -
tel le het. Ez ak kor is igaz, ha a be te gek nem ké rik az úti költ -
ség meg té rí té sét, hi szen ilyen kor ma guk áll ják az uta zá si
költ sé ge ket, így a rö vi debb út tár sa dal mi szin ten szin tén
meg ta ka rí tás sal jár.

KÖ RÜL TE KIN TÔBB SZER VE ZÉS SEL 
JOB BAN LE HET NE EL KÖL TE NI A FOR RÁ SO KAT

A tá vo lab bi in téz mény igény be vé te lét az egyé ni fo gyasz -
tói vá lasz tá son kí vül a kö ve tett be u ta lá si rend, il let ve a te rü -
le ti el lá tá si kö te le zett ség (TEK) rend sze re is be fo lyá sol ja,
mi vel nem min den eset ben a leg kö ze leb bi szol gál ta tó a ki je -
lölt TEK-es szol gál ta tó (pl. Fonyódi és Szo bi kis tér ség ese -

né hány kis tér ség ben akár 200 km-nél na gyobb tá vol ság ra
volt az egy na pos mû té tet vég zô in téz mény (3. áb ra).

A la kó hely rôl a mû té tet vég zô in téz mény be lég vo nal ban
hú zott vo na lak az adott te le pü lés rôl a leggyak rab ban vá -
lasz tott, ún. do mi náns út vo na la kat je lö lik. A me gye ha tá ron
át ve ze tô be teg u ta kat fe hér szín nel ki e mel tük. A me gyék el -
té rô ár nya la tai jel zik a la kó hely és az el lá tó in téz mény kö zöt -
ti – lég vo nal ban szá mí tott – át la gos uta zá si tá vol sá got egy -
na pos el lá tás igény be vé te le ese tén. Az egy na pos el lá tás
hoz zá fé ré sé nek egyen lôt len sé ge it jel zik az uta zá si tá vol sá -
gok ban mu tat ko zó na gyobb me gyei kü lönb sé gek.

Az öt ven e zer la kos nál na gyobb te le pü lé se ken élô be te -
gek szá má ra a szür ke há lyog mû té te ket vég zô in téz mé nyek -
hez lég vo nal ban mért sú lyo zott tá vol ság csu pán az ötö de
volt a ki sebb lé lek szá mú te le pü lé sek hez vi szo nyít va. Emi att
a be te gek több mint fe lét kép vi se lô, ki sebb te le pü lé se ken
élô be te gek nek arány ta la nul töb bet kel lett utaz ni uk a mû tét -
re. Ez zel össz hang ban az is ki mu tat ha tó volt, hogy a tár sa -
dal mi-gaz da sá gi okok mi att hát rá nyo sabb te rü le ten élô be -
te gek nek a mû té tet vég zô in téz mé nyek el é ré sé hez né mi leg
na gyobb tá vol sá got kel lett meg ten ni ük.

A rész le te seb ben elem zett Kö zép-Ma gyar or szá gon és a
Dél-Du nán tú lon a mû tét hez köz ú ton meg tett uta zá si tá vol -
ság egyen lôt le nül osz lott meg a be te gek kö zött: az összes
út 2/3-át a mû té tek csu pán 1/3-ához kel lett meg ten ni ük.

HOL A SZA BÁ LYO KAT KÖ VET VE, HOL ÖN SZÁN TUK BÓL
UTAZ NAK TÁ VO LABB RA A BE TE GEK

Az elem zé sek – el sô re ta lán meg le pô nek lát szó – ered -
mé nyei sze rint a be te gek nem min dig a leg kö ze leb bi in téz -
ményt ke re sik fel a mû té tet cél já ból. Az el lá tó in téz ménnyel
ren del ke zô kis tér sé gek ben az ese tek kö zel 20%-ában a be -
te gek kis tér sé gen kí vü li el lá tó in téz ményt vet tek igény be.
Van nak olyan kis tér sé gek az or szág ban, ahol a be te gek 80-
90%-a nem a la kó he lyé hez leg kö ze leb bi el lá tó in téz ményt
vet te igény be (4. áb ra). A ka pott ered mé nyek pon to sí tá sa
cél já ból az ada to kat kis tér sé gi szin ten is meg vizs gál tuk két
eset ben. Az eset ta nul mány ként vá lasz tott Fonyódi és Du na -

3. áb ra
A leg jel lem zôbb be teg u tak há ló za ta a szür ke há lyog egy na pos mû -
té ti el lá tá sá ban 2008-ban

4. áb ra
Nem a leg kö ze leb bi in téz mény ben vég zett mû té tek hez tar to zó be -
teg út-há ló zat Kö zép-Ma gyar or szá gon és Dél-Du nán tú lon 2008-ban. 

IME X. ÉVFOLYAM 2. SZÁM 2011. MÁRCIUS

EGÉSZSÉGPOLITIKA   RENDSZERELEMZÉS

14



IRO DA LOM JEGY ZÉK

[1] A ku ta tást rész le tes is mer te tô ta nul mány el ér he tô:
www.egeszsegmonitor.hu hon la pon

[2] Vitrai, J., Her mann, D., Ka pos vá ri, Cs., Kabos, S., Löw,
A. és Várhalmi, Z.: Egész ség-e gyen lôt len sé gek Ma -
gyar or szá gon. Ada tok az el lá tá si szük ség le tek tér sé gi
egyen lôt len sé ge i nek becs lé sé hez. EgészségMonitor.
2008.

[3] Vitrai, J., Bakacs, M., Ka pos vá ri, Cs. és Né meth, R.:
Szük ség let re kor ri gált egész ség ü gyi el lá tás igény be vé -
te lé nek egyen lôt len sé gei Ma gyar or szá gon. Egész ség -
Monitor. 2009.

[4] Health at a Glance: Europe 2010, OECD 2010.
[5] European Cataract Outcomes Study. Un published data.

2000-2007

A SZERZÔK BEMUTATÁSA

Vitrai Jó zsef az ELTE bi o ló gus sza kán
vég zett, majd szer zett egye te mi dok to ri
cí met 1983-ban. Ku ta tói pá lya fu tá sa el -
sô sza ka szá ban az agy elekt ro mos je -
le i nek több vál to zós sta tisz ti kai elem zé -
sé vel fog lal ko zott, azt kö ve tô en az
USA-ban több mint 3 évig a farma ko -
epidemiológia te rü le tén te vé keny ke -

dett. Ha za tér ve a pszi chi át ri ai epi de mi o ló gi á ban, majd a
kor sze rû egészségmonitorozás ha zai el in dí tá sá ban vett
részt. Két al ka lom mal irá nyí tot ta az Or szá gos La kos sá gi
Egész ség fel mé rést. Ké sôbb az egész ség in for má ció szak -
po li ti kai dön tés ho za tal ban va ló al kal ma zá sa lett ku ta tá si te -
rü le te, 2005-ben ve ze té sé vel ké szült el az Egész ség ü gyi
Fej lesz tés po li ti kai Kon cep ció. 2006-ban a TÁRKI – Egész -
ség Tu dás köz pont ve ze tô je, majd 2007 kö ze pé tôl 2011 ele -

IME X. ÉVFOLYAM 2. SZÁM 2011. MÁRCIUS

A HOZ ZÁ FÉ RÉS ELEM ZÉ SE JA VÍT JA A BE TEG EL LÁ TÁS
MI NÔ SÉ GÉT, KÖLT SÉG HA TÉ KONY SÁ GÁT

Az egész ség ü gyi el lá tás hoz va ló hoz zá fé rést be fo lyá so -
ló té nye zôk, il let ve a hoz zá fé rés ben ta pasz tal ha tó te rü le ti
egyen lôt len sé gek vizs gá la ta alap ve tô in for má ci ós bá zi sa az
el lá tás ja ví tá sát cél zó egész ség po li ti kai tö rek vé sek nek.
Akár a be teg u tak op ti ma li zá lá sa, a szük ség let hez il lesz tett,
ha té kony be teg el lá tás meg va ló sí tá sa, akár az egész sé gi pa -
ri fej lesz té sek el kép zel he tet le nek a te rü le tet érin tô, tu do má -
nyos ala pos sá gú elem zé sek el vég zé se és a ter ve zett vál -
toz ta tá sok mo del le zé se nél kül. A ku ta tás ban ki a la kí tott vizs -
gá la ti mód szer to vább fej lesz té sé vel a bi zo nyí té ko kon ala pu -
ló szak po li ti ka-al ko tás egy olyan, ma gyar vi szo nyok ra adap -
tált elem zé si mo dell hez jut hat, amely – a ter ve zett be a vat -
ko zá sok vár ha tó ha tá sa i nak elô re jel zé sé vel – elô se gít he ti a
szû kös erô for rá sok ha té kony el osz tá sát. 

A ku ta tás ered mé nyei sze rint a szür ke há lyog mû té tek
szük ség let re kor ri gált ará nyai az or szág ban egyen le te sen
osz la nak meg, az az az igény be vé tel ben nem volt egyen lôt -
len ség ta pasz tal ha tó, ez zel szem ben a mû té tek hez meg tett
tá vol sá gok je len tôs föld raj zi egyen lôt len sé get mu tat tak. Le -
von ha tó az a kö vet kez te tés, hogy a szür ke há lyog mû té ti el -
lá tá sá nak igény be vé te lét nem el sô sor ban az el lá tó in téz mé -
nyek fi zi kai el ér he tô sé ge ha tá roz ta meg. Egy sze rûb ben: a
be te gek in téz mény-vá lasz tá sát az uta zá si tá vol ság ko mo -
lyan nem be fo lyá sol ta. A la kos ság egész ség ü gyi el lá tás sal
va ló elégedettségének nö ve lé se ér de ké ben a jö vô ben azt is
vizs gál ni kel le ne, hogy va jon a be te gek mi ért ke res nek fel
je len tôs szám ban na gyobb föld raj zi tá vol ság ban fek vô el lá -
tó he lye ket, hi szen az el lá tás la kos sá gi igé nyek hez iga zí tá -
sa mind az el lá tó, mind az azt igény be ve vô kö zös ér de ke.

té ben). Ugyan ak kor a la kos ság ma gas mo bi li tá si haj lan dó -
sá ga ar ra utal, hogy az in téz mény kö zel sé gén kí vül a hoz -
zá fé rés más ele mei – mint a köz le ke dé si le he tô sé gek, a ko -
ráb bi ta pasz ta la to kon ala pu ló sza bad in téz mény- és or vos -
vá lasz tás – mi att az em be rek haj lan dók töb bet utaz ni, és a
több let u ta zás költ sé ge it vál lal ni. A be u ta lá si rend ki a la kí tá sa
so rán alig ha le het fi gyel men kí vül hagy ni ezt a be te gek ol -
da lá ról vi lá go san meg mu tat ko zó igényt.

A fe les le ges uta zás okoz ta több let költ sé gen kí vül
költ ség meg ta ka rí tást je lent het az egy na pos el lá tás ala -
csony ará nyá nak (22%) leg a lább az OECD-átlaghoz
(50%) tör té nô kö ze lí té se is. Mi vel az Or szá gos Egész -
ség biz to sí tá si Pénz tár – elô se gí ten dô az egy na pos el lá -
tás ter je dé sét – a két el lá tá si for mát ugyan úgy fi nan szí -
roz za, az az az egy na pos el lá tás ra is ki fi ze ti azt az össze -
get, amit a több na pos ra. Az in do ko lat la nul több na pos el -
lá tás ként vég zett be a vat ko zá sok je len tôs több let költ sé -
get je len te nek az in téz mé nyek nek. Az egy na pos mû té tek
50%-os ará nya ese tén – az egy nap ra kal ku lált ho tel szol -
gál ta tás 5607 Ft-os költ sé gé vel szá mol va – éven te kö rül -
be lül 260 mil lió Ft-tal ki sebb költ ség je lent kez ne a szür -
ke há lyog mû té tet vég zô kór há zak ban. To váb bi, akár 570
mil lió Ft-os meg ta ka rí tást je len te ne, ha a 2007. évi
European Cataract Outcome Survey [5] alap ján meg cél -
zott 83%-ot si ke rül ne tel je sí te ni.

Fel té te lez he tô, hogy Ma gyar or szá gon az egy na pos ként
el vég zett mû té tek egy ré szét – a TVK-keret csök ke né sét el -
ke rü len dô – nem egy na pos ként je len tik az OEP fe lé. A jog -
sza bá lyi kör nye zet olyan vál toz ta tá sá val le het ne je len tô sen
nö vel ni az egy na pos el lá tás ará nyát, amely nek ered mé nye -
kép pen a fek vô be teg-osz tá lyok ágy ki hasz nált sá gá nak csök -
ke né se nem okoz ná a TVK-keret szû kü lé sét. 
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Bakacs Márta 2003-ban szer zett epi de -
mi o ló gus dip lo mát a DOTE Nép e gész -
ség ü gyi Is ko lán. Pá lyá ja kez de tén a le -
ve gô szennye zés és a gyer mek ko ri lég -
zô szer vi be teg sé gek össze füg gé se it
vizs gá ló fel mé ré sek ben szer zett ta pasz -
ta la to kat, ké sôbb a mor ta li tá si és mor-
biditási ada tok elem zé sé vel, azok tér in -
for ma ti kai meg je le ní té sé nek mód sze re i -

vel fog lal ko zott. 2002-tôl ré sze se volt a ha zai egészségmoni -

torozási rend szer ki é pí té sé nek, az ÁNTSZ ke re te in be lül lét -
re ho zott Egészségmonitorozási Há ló za tot irá nyí tot ta. Köz re -
mû kö dött a ha zai egész ség-in di ká tor rend szer ki dol go zá sá -
ban, a Ma gyar Egész ség a dat tár és a nép e gész ség ü gyi je -
len té si rend szer lét re ho zá sá ban. 2009-tôl az Or szá gos Élel -
me zés- és Táp lál ko zás tu do má nyi In té zet ben táp lál ko zás-e -
pi de mi o ló gi ai vizs gá la tok ter ve zé sé vel, az ada tok sta tisz ti kai
elem zé sé vel és az ered mé nyek köz lé sé vel fog lal ko zik. Az
utób bi évek ben kül sô szak ér tô ként be kap cso ló dott a ha zai
egész ség-e gyen lôt len sé gek ku ta tá sá ba is. 
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jé ig az EgészségMonitor Nonprofit Köz hasz nú Kft. ügy ve -
ze tô je. Ez idô alatt az egész ség-e gyen lôt len sé gek il let ve a
drog prob lé ma te rü le tén ve ze tett ku ta tá so kat. Mun ka cso -
port ja ké szí tet te el az Egész ség je len tés 2010-et. Az utób bi
évek ben elô a dá sa i ban és pub li ká ci ó ban a ha zai egész ség -

ü gyi rend szer tel je sít mé nyét ele mez te, és mint füg get len
szak ér tôt kü lön bö zô pro jek tek, prog ra mok és pá lyá za tok ér -
té ke lé sé be von ták be itt hon és kül föl dön. Mun kás sá ga el is -
me ré se ként a Ma gyar Hi gi é ni ku sok Tár sa sá ga 2011-ben
ne ki ítél te a Fo dor Jó zsef em lék ér met.

Gé mes Ka ta lin hu mán-, or vos-bi o ló -
gus, or vos-gyógy sze rész szak köz gaz -
dász, 2003-07 kö zött a Sem mel we is
Egye tem Ma ga tar tás tu do má nyi In té zet -
ben dol go zott és vég zett PhD ta nul má -
nyo kat kardiovaszkuláris epi de mi o ló gia
te rü le tén. 2005-ben az Or szá gos Epi -

de mi o ló gi ai Köz pont ban dol go zott az Egész ség monitorozás
és Nem Fer tô zô Be teg sé gek Epi de mi o ló gi á ja osz tá lyán,
majd 2008-2010 kö zött az Egész ség biz to sí tá si Fel ü gye let
elem zô mun ka tár sa volt, mely ke re té ben a Fel ü gye let ré szé -
rôl vett részt az egész ség-e gyen lôt len sé gek elem zé sé ben.
Je len leg az Or szá gos Egész ség biz to sí tá si Pénz tár Ár tá mo -
ga tá si Fô osz tá lyon dol go zik.

Uzzoli An na má ria Ph.D. föld rajz ta ná ri
egye te mi dip lo mám meg szer zé se után
egész ség föld raj zi ku ta tá sok kal kezd tem
el fog lal koz ni, s kö zel 15 éve el kö te le zett
kö ve tô je és hir de tô je va gyok a disz cip lí -
ná nak. Tu do má nyos fo ko za to mat a ha -
zai egész ség-e gyen lôt len sé gek te rü le ti
vizs gá la ta té má ban sze rez tem meg
2004-ben, az ó ta pe dig kü lön bö zô ösz -

tön dí jak, pá lyá za tok (pl. Bo lyai Já nos Ösz tön díj, OTKA Poszt -
dok to ri Ku ta tás stb.) se gít sé gé vel foly ta tom az egész sé gi ál -
la pot te rü le ti egyen lôt len sé ge i nek ér tel me zé sét. Ku ta tá si ta -
pasz ta la ta i mat, is me re te i met ko ráb ban az ELTE Föld raj zi In -
té ze té ben sze rez tem, je len leg az MTA Re gi o ná lis Ku ta tá sok
Köz pont já ban al kal ma zom. Vizs gá la ti ered mé nye im kö zel 60
tu do má nyos köz le mény ben (pl. Health and Place, Journal of
Urban Health, LEM, Ma gyar Epi de mi o ló gia stb.), je len tek
meg, 50 füg get len hi vat ko zás sal, az összeg zett IF: 7,073.

Kiss Nor bert közgazdász, 2003 óta a
Budapesti Teljesítménymenedzsment
Ku tatóközpont tagja, a Vezetés tudo má -
nyi Intézet doktorjelöltje. Köz szol gá lati
menedzsment témájú projektekben ta -

nács adóként dolgozott, 2007-2010 kö zött az Egész ség -
biztosítási Felügyelet elem zési fôosztályvezetôje. Elsôd -
leges ku tatási területe a közszolgálati és az egész ségügyi
szektor, illetve a szektor szervezeteinek telje sít  mény -
menedzsmentje.

Dr. Kö vi Ri ta A Sem mel we is Or vos tu do -
má nyi Egye tem el vég zé se után gyer -
mek gyó gyász, majd ra dio ló gus szak vizs -
gát tett. A Bu dai Gyer mek kór ház ban
gyer mek gyó gyász ként, ké sôbb gyer -
mek ra dio ló gus ként dol go zott. 1990-tôl
2000-ig a Sem mel we is Egye tem I. Gyer -

mekk li ni ká ján volt gyer mek ra dio ló gus. Szá mos tu do má nyos
köz le mé nye je lent meg, és rend sze re sen tar tott elô adá so kat
ha zai és kül föl di kon fe ren ci á kon. 2003-ban or vos-köz gaz dász
ok le ve let szer zett a Sze ge di Tu do má nye gye tem Gaz da ság -
tu do má nyi Ka rán, ahol az óta óra adó ként egész ség ügyi fi nan -
szí ro zást ok tat. 2000-tôl az Or szá gos Egész ség biz to sí tá si
Pénz tár ban dol go zott.


